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CORRECTION DU BAC Blanc de fŽvrier 2018 
 
Exercice 1 ( 4  points) : commun ˆ tous les candidats    
Partie A  
1) La limite de f  en +!  : 

  

lim
x! +"

0,1x#1= +"

lim
x! +"

0,1x = +"

lim
u! +"

eu = +"

$
%
&

'&

ComposŽe( !( ( ( lim
x! +"

e0,1x = +"

$

%
&&

'
&
&

Produit( !( ( lim
x! +"

0,1x#1( )e0,1x = +" #20( !( lim
x! +"

f x( ) = +"  

2) On sait que   
f x( ) = 0,1xe0,1x − e0,1x − 20Limite de f  en  ! "  :

  

lim
x! " #

0,1x = " #

lim
u! " #

ueu = 0

$
%
&

'&

ComposŽe( !( ( ( lim
x! " #

0,1xe0,1x = 0

lim
x! " #

0,1x = " #

lim
u! " #

eu = 0

$
%
&

'&

ComposŽe( !( ( ( lim
x! " #

e0,1x = 0

$

%

&
&
&

'

&
&
&

Somme" 20( !( ( ( lim
x! " #

f x( ) = " 20 

La courbe admet donc une asymptote horizontale dÕŽquation  y = ! 20.  

3) a)   Comme!  
f x( ) = 0,1x ! 1( )e0,1x ! 20= u" v ! 20"!!on a : 

!!   
f ' x( ) = u'! v+u ! v' = 0,1! e0,1x + 0,1x " 1( ) ! 0,1e0,1x = 0,1+0,01x " 0,1( )e0,1x = 0,01xe0,1x !

b)  Comme   e
0,1x  est toujours strictement positif, la dŽrivŽe est du signe de   0,01x . 

   

x ! " 0 +"
f ' x( ) ! 0 +

! 20 +"
f (x) ! "

! 21

f x( ) = 0,1# 0! 1( )# e0,1#0 ! 20= ! 21 

4) a)   La fonction  f  est continue et strictement croissante sur  
0;+!"# "#.  

La valeur 0 est comprise entre   
f 0( ) = ! 21 et  

  
lim
x! +"

f x( ) = +" . DÕapr•s le corollaire du thŽor•me des 

valeurs intermŽdiaires, lÕŽquation   f x( ) = 0  admet une unique solution !  sur  
0;+!"# "#. DÕapr•s la 

tableau de variations, sur  
! " ; 0#$ %&, la fonction est infŽrieure ˆ   −1, lÕŽquation   f x( ) = 0  nÕadmet 

donc pas de solution. Sur  ! , lÕŽquation   f x( ) = 0  admet donc une unique solution ! . 

b) Avec la calculatrice, on obtient que   25,54<! < 25,55 

5) DÕapr•s le tableau de variations de  f   et comme   
f !( ) = 0 , on obtient : 

Partie B
    

Comme 
  
C x( ) =

e0,1x + 20
x

=
u
v

, 
  
C' x( ) =

u'! v " u ! v'
v2

=
0,1e0,1x ! x " e0,1x + 20( ) ! 1

x2
=

0,1xe0,1x " e0,1x " 20
x2

=
f x( )
x2

 
Comme le dŽnominateur est positif, la dŽrivŽe est du signe de  

f x( ) . On a ŽtudiŽ ce signe dans la partie A. 

 
DÕapr•s ce tableau de variations, il faut produire entre 25 et 26 vŽlos pour 
que le cožt moyen de fabrication soit minimal. 
 
 

  

x ! " # +"
f (x) ! 0 +

   

x 5 ! 60

f x( ) " 0 +

+#
f (x) ! "

C !( )
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Exercice 2  ( 5  points) : commun ˆ tous les candidats 
1) On note B le point dÕaffixe 2 iBz = ! +  . 

a) Affixe de 'B  : 

  
zB ' =

1! ! 2+ i( )
! 2+ i ! 1

=
1+ 2! i
! 2! i ! 1

=
3! i
! 3! i

=
3! i( ) ! 3+ i( )
! 3! i( ) ! 3+ i( ) =

! 9+3i +3i +1
9+1

=
! 8+6i

10
= !

4
5

+
3
5

i  

b) Comme  
  
zB '! zO = !

4
5

+
3
5

i = !
4
5

"
#$

%
&'

2

+
3
5

"
#$

%
&'

2

=
16
25

+
9
25

=1

 

le point   B' !appartient au cercle ! . 

c) On a  
   

zB '! zA

zB ! zA

=
!

4
5

+
3
5

i ! 1

! 2+ i ! 1
=

!
9
5

+
3
5

i

! 3+ i
=

9
5

! 3+ i( )
! 3+ i

=
9
5

" ! ,  les vecteurs    AB
! "! !

 et AB'
! "! !

sont donc 

colinŽaires et les points A, B et 'B sont alignŽs. 
d) Figure : 

 

2) a)  
  
z! 1 = x ! iy ! 1 = x ! 1! iy = x ! 1( )2

+ y2   et  1! z = 1! x ! iy = 1! x( )2
+ y2 = x ! 1( )2

+ y2  

      
ou bien

   
1! z = 1! z = 1! z = ! 1! z( ) = z ! 1  

      Les  deux modules sont donc Žgaux.
 

     b)  DÕapr•s le a), on a 
  
z' =

1! z
z ! 1

=
1! z

z ! 1
=1.  Le point MÕ appartient donc aussi au cercle ! . 

3) On cherche z  tel que    z' = z : 

  

1! z
z ! 1

= z "
1! z
z ! 1

! z = 0 "
1! z! z z ! 1( )

z ! 1
= 0 "

1! z! zz + z
z ! 1

= 0 "
1! zz
z ! 1

= 0

" zz =1 et  z # 1 " z =1 et  z # zA

 

LÕensemble des points invariants est donc le cercle !  privŽ du point A. 
4) Soit M dÕaffixe un point de la droite dÕŽquation 1x =  , privŽe du point A. 

On a   z =1+ iy  avec   y ! 0 et donc  
  
z' =

1! 1+ iy( )
1! iy ! 1

=
! iy
! iy

=1= zA 

5) On cherche z tel que 

  

1! z
z ! 1

= i "
1! z
z ! 1

! i = 0 "
1! z! i z ! 1( )

z ! 1
= 0 "

1! z! i z + i
z ! 1

= 0 " 1! z! i z + i = 0  et  z ! 1# 0  !

  

On note  z = x+ iy, 1! z! i z + i = 0 " 1! x ! iy ! i x ! iy( )+ i = 0 " 1! x ! iy ! ix ! y+ i = 0

" 1! x ! y ! i 1! x ! y( ) = 0 " 1! x ! y = 0 " y =1! x
# 

Les antŽcŽdents de E  appartiennent donc ˆ la droite dÕŽquation   y = x ! 1. 
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Exercice 3  ( 6  points) : commun ˆ tous les candidats 
 
1) Calcul de termes :  

! ! =
1+ 1
2×1 𝑢! !

!
!
×

!
!

!
!
!
!

𝑢! !
! ! !

! ! !
! ! =

!
!

!
!

!
!

!

!   ! 0,375!

Apr•s 3 gŽnŽrations, il y a 0, 375 million dÕindividus possŽdant lÕall•le ŽtudiŽ. 
 

2) DŽmontrons par rŽcurrence que pour tout entier naturel non nul, la propriŽtŽ  ! ! !  Ç ! ! ! !  È  est vraie. 
Initialisation : La propriŽtŽ est-elle vraie au rang 1 ? 

La propriŽtŽ est vraie car ! ! !
!

!
 et 

!

!
> 0. 

HŽrŽditŽ : (hypoth•se de rŽcurrence) On suppose que la propriŽtŽ est vraie au rang 𝑛, cÕest-ˆ -dire 𝑢! ! ! . 
A-t-on ! ! ! !  vraie ?  

! ! ! ! !
! ! !

! !
! !  or 

! ! !

! !
! !  et 𝑢! > !  donc ! ! !! ! ! . La propriŽtŽ est vraie au rang ! ! ! . 

Conclusion : La propriŽtŽ est vraie au rang 1 et est hŽrŽditaire donc par rŽcurrence, elle est vraie pour tout 
entier naturel non nul. 

 
3) Pour Žtudier les variations dÕune suite, on Žtudie le signe de la diffŽrence de deux termes consŽcutifs : 

! ! ! ℕ! , 𝑢!! ! ! ! ! !
𝑛 + !

! !
! ! − ! ! !

! ! !
! !

! ! ! ! !
! ! !

! !
!

! !
! !

! ! !
! ! !

! !
! ! !

Or ! 𝑛 ∈ ! ! , ! ! > 0, 2𝑛 > !  et ! ! ! ! !  donc ! ! ! ! ! ! ! ! ! . La suite est dŽcroissante. 
 
4) a) La suite est dŽcroissante et minorŽe par 0 donc elle est convergente. 

b) On peut conjecturer que la suite converge vers 0. 

5) a)   ! ! ! ! ! !   ! ! !! =
!!!!
! !!

!
! ! !
!!

! !

!!!
!

!

!!
! ! !

!

!
!

! !

!
!

!

!
! ! ! .  

La suite est bien gŽomŽtrique de raison ! !
!

!
 et de premier terme  ! ! !

!!

!
!

!

!
 

b) Puisque ! !  est gŽomŽtrique de raison ! !
!

!
. Donc : 

! ! ! ! ! !   ! ! ! ! ! ×𝑞! ! ! !
!

!
!

!

!

! ! !!
!

!

!

!
!

!

! !  

On en dŽduit que ! ! ! ! ! !   ! ! ! 𝑛! ! ! !
!

! !    

! ! !! ! ∈ ℕ! !   ! ! 𝑢! <
!

!

!
.  

!"# ! ! ! ! 0 = !  et lim! ! ! !
!

!

!
= !  car ! < !

!
< 1.  

Donc dÕapr•s le thŽor•me des gendarmes, !"# ! ! ! ! ! ! ! ! . La suite converge vers 0. 

6) a)  Ë lÕaide de la calculatrice, on remarque que ! !" ! ! !!!"# . Puisque la suite est dŽcroissante, pour tout  
     ! ! !" ! ! ! ! 𝑢!" ! !" ! ! ! 
     De plus, puisque ! ! ! ! !!"# , la valeur ! ! 10 est la plus petite valeur possible. 

7) Algorithme : 

 

  

U !  0.5 
N !  1 
Tant que U>0.01 

U !  (N+1)/(2*N)*U 
N !  N+1 

Fin du tant que 
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Exercice 4  ( 5  points) : NON SPE 
 

Partie A : Un premier test anti-dopage  
Affirmation 1  : Fausse 

( ) 1 ( ) 1 0,05 0,95D Dp T p T= ! = ! = . 

 

 Affirmation 2  : Vraie 

D  et D  forment une partition de lÕunivers.  

Donc, dÕapr•s la formule des probabilitŽs totales : 

( ) ( ) ( )
0,94 0,05(1 )
0,94 0,05 0,05
0,89 0,05

p T p D T p D T

p p

p p

p

= ∩ + ∩
= + −
= + −
= +

  

 

Affirmation 3 : Vraie 

Le test est dŽfaillant sÕil ne dŽtecte pas un sportif dopŽ, ou sÕil dŽclare positif un sportif non dopŽ. Ainsi :  

( ) ( ) 0,06 0,05(1 )

0,06 0,05 0,05
0,01 0,05

p D T p D T p p

p p
p

∩ + ∩ = + −

= + −
= +

 

Partie B : Un second  test anti-dopage  
 

 

Affirmation 4 : Vraie 

La formule des probabilitŽs totales donne ici :  

( ) ( ) ( ) 0,2 0,94 0,8 0,05 0,228p T p D T p D T= ∩ + ∩ = × + × =  

Et ( ) 0,2 0,94 0,188 188 47
( )

( ) 0,228 0,228 228 57T
p D Tp D
p T

! "
= = = = =  . 

 

 

Affirmation 5 : Fausse 

Soit X  la variable alŽatoire comptant le nombre de sportifs dopŽs dans ce cas de figure. 

Il sÕagit de la rŽpŽtition, de fa•on identique et indŽpendante, de 10 fois la m•me Žpreuve de Bernoulli 

(examiner un dossier) nÕoffrant que deux issues possibles (le sportif est dopŽ ou non), donc X  suit la loi 

binomiale, de param•tres n = 10 et p = 0,2. 

A la calculatrice, on obtient : ( 1) 1 ( 0) 1 0,1073 0,8927p X p X≥ = − = ≈ − ≈ . 
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BAREME  : 
 
Exercice 1 ( 4  points) :  
Partie A 
1) 

  
lim
x! +"

f x( ) = +"

                       

0,25 point 

2) 
  
lim
x! +"

f x( ) = #1

 

et asymptote

   

0,75 point 

3) a)   
f ' x( ) = 0,01xe0,1x

!!!!!!!!!!!!!!!!!!
0,25 point 

b)  Tableau de variations        0,75 point 
4) a)   TVI                                   0,5 point 
      b)  25,54<! < 25,55              0,25 point 
5) Signe de f                                0,25 point 
Partie B

  Entre 25 et 26 vŽlos                      1 point 
 
Exercice 2  ( 5  points) : commun ˆ tous les candidats 

1) a)   
  
zB ' = !

4
5

+
3
5

i
                    

0,5 point 

b)   B' !appartient au cercle !! 0,5 point 
c) A, B et 'B sont alignŽs     0,5 point 
d) Figure :                             0,5 point 

2) a) 
  
1! z = 1! z !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

!
0,5 point!

     b) MÕ appartient au cercle       0,5 point 
3) le cercle !  privŽ du point A.  0,75 point 

4)   z' = zA
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

0,75 point 

5) la droite dÕŽquation   y = x ! 1 0,5 point 
 
Exercice 3  ( 6  points) : commun ˆ tous les candidats 

1) ! ! =
!

!
!!𝑢! =

3
!   ! 0,375 et interprŽtation                 0,5 point 

2) RŽcurrence                                                                1 point 

3) ! ! ! − 𝑢! !
!!!
! !

! ! et Žtude du signe                   0,75 point 

4) a) La suite est convergente.                                      0,5 point 
b) La suite converge vers 0.                                      0,25 point 

5) a)    𝑣!! ! =
!

!
×𝑣!   et   ! ! =

!!

!
!

!
!
                        0,75 point 

c) 𝑢! ! ! ! 𝑣! =
!
!!                                                    0,5 point 

! )  !"# !! ! !
!

!

!
! 0 et  thŽor•me des gendarmes   0,5 point 

6) a)   ! ! ≈ ! !!"# ! 𝑒𝑡!! !" ≈ 0,0098,  donc  𝑝 ! !"     0,5 point 
7) Algorithme                                                                0,75 point 

 
Exercice 4  (5 points) 
Affirmation 1 : 0,5 point 
Affirmation 2 : 0,5 point 
Affirmation 3 : 1 point 
Affirmation 4 : 1 point 
Affirmation 5 : 1 point  
Affirmation 6 : 1 point ! 


